GABARITO EXERCICIOS OBRIGATORIOS LISTA 4 FiSICA IV
Relatividade (9 edi¢ao do Halliday)
Capitulo 37

37-17
PENSE Podemos usar a transformacfo de Lorentz para calcular x' e t* do ponto de vista de um
observador em §'.

EXPRESSE De acordo com as equagdes da transformacio de Lorentz,
X' =ylx—vt), t'=v(t—px/c).

emque B=vic=0950¢e
| 1

y= =— =3,20256.
J1-g  J1=(0.9507

ANALISE (a) A coordenada espacial no referencial §' é

x'=ylx—vt)=(3, 2[]25-!5}[| 00 = 107 m— (0,950 2,908 » 10° m/s)(200 = 10-F 5}]
=138x10°"m=138 km.

(b) A coordenada temporal no referencial §' é

1’ = (i — Bx / ¢) = (3,20256)| 200 105~

(0,950 1003 107 m)
2,998 = 10F m/fs

=-3.T4x10"*s=-374pus.

APRENDA A hora e local da colisdo sdo diferentes para um observador no referencial S e um
observador no referencial '

37-31

PENSE Como tanto a espagonave como 0 micrometeorito estio se movendo a uma velocidade
proxima da velocidade da luz, devemos usar a transformacdo relativistica da velocidade para
calcular a velocidade do micrometeorito em relacdo i espaconave.

EXPRESSE Seja § o referencial do micrometeorito e seja §' o referencial da espagonave. Va-

mos supor que o micrometeorito estd se movendo no sentido positivo do eixo x. Chamando de

u a velocidade do micrometeorito medida em S e de v a velocidade do referencial §' em relacfio

a 5, a velocidade do micrometeorito medida em 8’ pode ser calculada usando a Eq. 37-29:
u+v ) H—v

= U

l+u'vic? 11— fc?

ANALISE Sabemos que v = —0,82¢ (velocidade da espagonave) e u = +0,82¢ (velocidade do

micrometeorito). Vamos calcular a velocidade do micrometeorito em relacfio 4 espagonave:

, H—v 0.82c—(—0,82¢)
W = =
l—wvict  1=(0,820-0.82)

=0,98¢

ou 2,94 x 10* m/s. Usando a Eq. 37-12, concluimos que um observador a bordo da espaconave
mede um tempo de trinsito do meteorito (tempo que o meteorito leva para passar pela espaco-
nave) dado por

d 350m

A=t = 0 =12x10%s.
W 2,94 10F ms



APRENDA Usando a transformagio classica de Galileu, teriamos obtido
W =u-v=082c—--0,82c)=1.64c,

uma velocidade maior que a velocidade da luz, o que € fisicamente impossivel.

37-41
PENSE Como a energia cinética do elétron é muito maior que a energia de repouso, o elétron
estd se movendo a uma velocidade proxima da velocidade da luz.

EXPRESSE A energia cinética do elétron é dada pela Eq. 37-52:
K=E—mc* =ymc’ —mc = mc* (y - 1).
2

Assim, y=(K/mc?) + 1. A partir do fator de Lorentzy=1/4/1— 82, obtemos B=41-(1/7)

ANALISE (a) De acordo com a Tabela 37-3, a energia de repouso do elétron é mc?=511 keV =
0511 MeV e, portanto, o fator de Lorentz é
K 100 MeV

y=——7+I= +1=196,695.
mc- 0.511 MeV

(b) O parimetro de velocidade é

|

B= |1-——=10,999987.
(196,695)°

Assim, a velocidade do elétron € (0,999987 ¢, ou 99,9987% da velocidade da luz.

APRENDA O uso da expressio cldssica da energia cinética, K = mv*/2, é apropriado apenas
quando a velocidade do objeto é muito menor que a velocidade da luz.



